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Programul Satul European - Servicii de sanitație 
de calitate și un trai decent pentru ialoveneni avan-
sează într-un ritm constant, marcând progrese 
semnificative în modernizarea infrastructurii loca-
le. Lansat oficial în luna decembrie 2024, proiectul 
a atins deja un sfert din volumul total al lucrărilor 
planificate, demonstrând un efort susținut și o bună 
organizare.

În această etapă, lucrările se concentrează pe moderni-

zarea infrastructurii de salubritate și extinderea serviciilor 
de canalizare, o componentă importantă a acestui proces 
se desfășoară pe strada Ion Creangă, unde se implemen-
tează soluții moderne menite să optimizeze colectarea 
apelor uzate, reducând astfel poluarea și riscurile pentru 
sănătatea publică.

Prin acest proiect, autoritățile locale urmăresc să im-
plementeze tehnologii sustenabile care să contribuie la un 
mediu mai curat, să diminueze impactul negativ al apelor 
uzate asupra ecosistemului și să îmbunătățească semnifi-
cativ calitatea vieții cetățenilor. Inițiativa reflectă nu doar 
angajamentul administrației locale de a răspunde nevoilor 
comunității, ci și dorința de a alinia orașul la standardele 
europene de dezvoltare urbană.

Continuarea acestui program este esențială pentru cre-
area unui mediu sănătos și atractiv, iar progresele realizate 
până în prezent demonstrează că investițiile în infrastruc-
tura modernă aduc beneficii reale și durabile pentru în-
treaga comunitate.

Primăria Ialoveni aduce sincere mulțumiri Guvernul 
Republicii Moldova, Ministerul Infrastructurii și Dezvol-
tării Regionale al Republicii Moldova și Oficiul Național 
de Dezvoltare Regională și Locală pentru sprijinul acordat.

Orașul Ialoveni se află într-un proces conti-
nuu de dezvoltare și modernizare a infrastruc-
turii sale, iar în acest context, autoritățile locale 
anunță începerea lucrărilor de construcție a unui 
drum de ocolire ce va conecta strada Basarabia cu 
strada Nicolae Testemițanu.

Scopul principal al acestui proiect este de a soluționa 
problema traficului în orele de vârf din centrul orașului, în 
special la LT ,, Petre Ștefănucă” și grădinița de copii „Regi-
na Maria”. Construcția acestui drum de ocolire va facilita 
o rută alternativă pentru șoferi, reducând astfel timpul de 
călătorie și riscurile de accidente în zona centrală.

Subliniem faptul că lucrările vor fi realizate planificat, 
începând cu prima etapă, care constă în pregătirea terenu-
lui. Aceasta include curățarea zonei, defrișarea vegetației și 
realizarea lucrărilor de bază, cum ar fi execuția drumului de 
pietriș, care va asigura o infrastructură solidă pentru etapele 
ulterioare ale construcției

Termenul estimat pentru finalizarea acestui proiect im-
portant este anul 2026. 

Primăria Ialoveni vă aduce la cunoștință 
că nota conceptuală a proiectului „Ișnovăț – 
Renașterea Hidrologică și Protecția Urbană”, cu 
un buget estimativ de 20.000.000 de lei, depusă în 
cadrul apelului lansat de Oficiul Național de Im-

plementare a Proiectelor în Domeniul Mediului, a 
fost acceptată pentru etapa a doua.

Proiectul are ca scop reabilitarea hidrologică a râului 
Ișnovăț pe o lungime totală de 1,85 km, incluzând:

• 850 de metri în zona centrală, unde vor fi efectuate 
lucrări de betonare și renaștere hidrologică;

• 1 kilometru în aval, unde se va realiza curățarea și 
refacerea albiei naturale.

Aceste intervenții vor contribui la restabilirea re-
gimului hidrologic, sporirea capacității de evacuare 
a apelor pluviale, diminuarea riscului de inundații și 
îmbunătățirea calității vieții locuitorilor din Ialoveni, 
alături de protecția mediului.

APL exprimă recunoștință Ministerului Mediului al 
Republicii Moldova și Oficiul Național de Implementa-
re a Proiectelor în domeniul Mediului pentru sprijinul 
acordat. 

Pe 15 februarie, în orașul Ialoveni a avut loc 
festivitatea solemnă consacrată retragerii trupe-
lor militare sovietice din Afganistan. Evenimen-

tul reprezintă un prilej de a aduce un profund și 
sincer omagiu celor care au luptat în acel război 
și de a onora sacrificiul ostașilor pierduți în groaz-
nicul măcel, ei fiind un exemplu frumos de curaj, 
demnitate și solidaritate de la care avem cu toții de 
învățat cât de importantă este pacea și cât de oribil 
este războiul.

Ostașul Petru Sănduţă (1963- 1983) a fost adus acasă 
din Afganistan în sicriu de zinc, el a căzut în lupte și a fost 
decorat post –mortem cu Ordinul „Steaua Roșie”. Bustul 
lui Petru Sanduța a fost inaugurat în fața școlii unde și-a 
făcut studiile eroul. Participanții la eveniment au depus 
flori la monumentul lui Petru Sănduță, din scuarul L.T 
„Andrei Vartic”, ialoveneanul înscris pe veci în memoria 
localității.
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Rezumat din raportul de activitate al dl Sergiu
 ARMAȘU, primarul orașului Ialoveni, pentru anul 2024

Dragi cetățeni, perioada supusă 
raportării a fost una complicată, cu pro-
vocări și contradicții, cu rezerve, dar și cu 
multe rezultate bune. În pofida tuturor cir-
cumstanțelor, totuși, s-a reușit a face pași si-
guri pentru dezvoltarea orașului și pentru 
îmbunătățirea serviciilor locale. Pe fonul 
unei situații sociale și economice compli-
cate din Republica Moldova, în condițiile 
unui buget cu rezerve, oricum am conti-
nuat promovarea Strategiei Naționale de 
Dezvoltare „Moldova Europeană 2030”, 
investițiile, s-a investit în reabilitarea străzi-
lor, cu lucrări de modernizare a sistemului 
de apeduct și canalizare, cu lucrări de îm-
bunătățire a activității grădinițelor de copii, 
cu proiecte de infrastructură, în dezvol-
tarea politicilor de tineret și sport, s-au 
dezvoltat parteneriate foarte importante la 
nivel internațional, s-au stabilit noi acord-
uri de colaborare în diverse domenii, fapt 
ce constituie o bază solidă pentru urmă-
toarele proiecte de perspectivă. În această 
perioadă, am reușit să câștigăm mai multe 
concursuri de proiecte, care au deschis noi 
posibilități pentru oraș, au adus noi benefi-
cii și milioane de lei în buget.

Bugetul executat al orașului Ialoveni 
pentru anul 2024 la capitolul venituri a 
constituit 866479,7 mii lei, iar cheltuielile 
au constituit 82492,9 mii lei. 

Prestarea serviciilor către cetățeni.

Dezvoltarea infrastructurii rutiere
Au fost semnate contracte pentru re-

pararea a 19 străzi, cu o valoare totală de 
12.255.320,00 lei dintre care au fost execu-
tate lucrări finalizate pe drumurile locale în 
valoare de 5.883.389,00 lei, economisind 
2.495.802,00 lei realizate prin soluții tehni-
ce. În parteneriat cu rezidenții s-au reparat 
5 străzi suplimentare, iar alte 26 de străzi au 
fost amenajate cu pietriș.

Construcția trotuarelor și marcaje 
rutiere

Căile de acces sunt o prioritate, astfel au 
fost construite trotuare în mai multe secto-
are, inclusiv pe străzile Veniamin Zarzăr, 
Izvoarelor, Chișinău și Cireșilor. 

În parteneriat cu Automobil Club Mol-
dova, au fost modernizate trecerile de pie-
toni în apropierea liceelor. Totodată, 150 
de indicatoare rutiere au fost instalate pe 
diverse străzi pentru îmbunătățirea sigu-
ranței și a traficului.

Sistemul de apă și canalizare
În cadrul Programului Național „Satul 

European 1” am finisat lucrările planifica-
te și în Programul „Satul European 1” am 

reușit să începem construcția a 4315 m de 
rețea (perioada 2024-2025), unde valoarea 
proiectului este de 9 197 125,25 lei cu o 
contribuție a Primăriei în valoare de 1 482 
000,00 lei. De asemenea, avem planuri de 
execuție elaborate pentru construcția unui 
sistem centralizat de apă și canalizare pen-
tru 9 537 m pe alte străzi ale orașului.

Iluminatul public stradal
Implementarea tehnologiilor avansate 

pentru monitorizarea și controlul de la dis-
tanță al iluminatului stradal facilitează mo-
nitorizarea și dirijarea iluminatului public. 
În coordonare cu Premier Energy, au fost 
înlocuiți 80% din piloni. În contextul situ-
ației energetice din țară, continuăm înlo-
cuirea lămpilor de mare capacitate cu lăm-
pi cu LED-uri pentru eficiență energetică

Transportul public
Abordarea preocupărilor legate de 

transportul public interurban (ruta 35) 
rămâne mereu în atenția APL și sunt orga-
nizate întâlniri cu MIDR și ANTA în vede-
rea soluționării acestei probleme. Colabo-
rarea cu mun. Chișinău pentru dezvoltarea 
infrastructurii locale de transport public 
menține circulația liniei de troleibuz 36 ca 
alternativă. Totodată, subliniem prioritatea 
serviciilor de transport public de calitate 
pentru Primăria orașului Ialoveni.

Colectarea taxelor
Serviciul local de colectare a taxe-

lor și impozitelor funcționează în cadrul 
Primăriei prin implementarea unui sistem 
informațional automatizat pentru soluțio-
narea obligațiilor fiscale (SIA SCITL). Tra-
dițional, sunt distribuite avize de plată a 
impozitelor și informarea contribuabililor 
cu privire la restanțe.

În anul 2024, au fost colectate taxe în 
valoare de 2.864.000 lei.

Proiecte și îmbunătățiri în grădi-
nițe

Cea mai mare parte a bugetului orașu-
lui este alocată întreținerii grădinițelor. 
Anul acesta a fost pus în funcțiune sistemul 
fotovoltaic de la grădinița nr. 3 „Lăstărel”, 
proiect implementat în parteneriat cu 
SlovakAid și Ambasada Slovaciei. De ase-
menea, a fost reparată o grupă de creșă la 
grădinița nr. 1 „Andrieș” în colaborare cu 
UNCHR și ACTED. Totodată, Grădinița 
de copii nr. 5 „Regina Maria” s-a ales cu 
,,Trofeul Gratitudinii” 2024.

Locuri de joacă și zone de recreere
Una din solicitările principale față de 

primărie a fost amenajarea terenurilor de 
joacă pentru copii, a spațiilor pentru agre-
ment și sport.

Transformarea unei zone neglijate din 
sectorul Huțuleuca într-o zonă de recreere 
cu teatru verde, loc de joacă și zonă de fit-
ness a fost succesul anului acesta, fiind de-
sfășurate primele evenimente culturale cu 
participarea multor oficialități  și parteneri. 
Un teren de mini-fotbal cu înveliș artificial 
a fost inaugurat în sectorul Albeni din Ialo-
veni în cadrul proiectului ,,Satul European”.

Amenajarea teritoriului și pro-
tecția mediului

Orașul nostru natal trebuie să fie un 
oraș curat, amenajat, iar păstrarea curățe-
niei trebuie să fie un cult al Ialovenenilor.

Eforturi săptămânale de curățenie și 

amenajare a teritoriului sunt depuse de 
personalul Primăriei implimentându-se 
proiecte de amenajare a teritoriului cu flo-
ri, arbuști și copaci și efectuarea lucrărilor 
de curățare a râului Işnovăţ și a canalelor 
de scurgere. Aceste acțiuni au contribuit la 
evitarea inundațiile masive care ar fi putut 
provoca pagube materiale considerabile și 
disconfort pentru populație.

Servicii comunale și gestionarea 
deșeurilor

 Se observă îmbunătățirea serviciilor 
de colectare a deșeurilor prin Întreprin-
derea Municipală „Gospodăria Loca-
tiv-Comunală Ialoveni“ și se depun efor-
turi de abordare a problemei depozitului 
de deșeuri din Ialoveni și de promovare a 
eliminării corecte a deșeurilor. Totodată, 
rămâne actuală abordarea problemei câi-
nilor vagabonzi și căutăm parteneriate și 
inițiative pentru soluționarea ei

Tineret și sport
Anul 2024 a fost un an plin de eveni-

mente importante pentru comunitatea 
orașului Ialoveni, cu un accent deosebit 
pe promovarea colaborării durabile cu 
tinerii și pentru dezvoltarea politicilor lo-
cale de tineret și sport. Activitățile sporti-
ve organizate au vizat implicarea activă a 
cetățenilor, în special a tineretului, în di-
verse activități, discipline sportive și com-
petiții. Aceste evenimente au avut scopul 
de a încuraja un mod de viață sănătos, de 
a sprijini descoperirea și dezvoltarea talen-
telor locale și de a întări coeziunea socială. 
Menționăm realizările semnificative din 
anul 2024 în domeniul tineretului și spor-
tului din orașul Ialoveni.

Domeniul socio-cultural și eveni-
mente locale

Pe parcursul perioadei de referință, 
Primăria Ialoveni s-a străduit să susțină 
mai multe evenimente culturale, să pro-
moveze tradițiile locale, aducând plus va-
loare prin noi abordări. Au fost promovate 
inițiative ale Școlii Orășenești de Artă, Bib-
liotecii Orășenești pentru copii ,,Spiridon 
Vangheli”, Asociației Nevăzătorilor, Aso-
ciației veteranilor, etc. 

Am reușit să desfășurăm primul eveni-
ment cultural de calitate la noul teatru ver-
de deschis din Huțuleuca cu participarea 
tuturor colectivelor culturale și instituțiilor 
din Ialoveni, cu artiști și colective de valoa-
re din Moldova.

Protecție socială și sprijin
Primăria, în parteneriat cu organizații 

neguvernamentale, agenți economici a 
acordat ajutor mai multor familii vulnera-
bile din Ialoveni, inclusiv s-au oferit pentru 
sezonul de iarnă gratuit lemne de foc, la 
domiciliu. În preajma unor sărbători reli-
gioase, cu ajutorul unor agenți economici 
și oameni de bună credință, au fost orga-
nizate acțiuni de caritate pentru persoanele 
aflate în dificultate. Un parteneriat social 
eficient s-a reușit a constitui cu bisericile 
din Ialoveni, organizațiile creștine, toate 
cultele religioase existente în oraș, astfel că 
datorită suportului acordat au fost ajutate 
foarte multe familii vulnerabile și persoane 
cu probleme sociale. Totodată, a fost acor-
dată asistență refugiaților din Ucraina care 
locuiesc în Ialoveni.

Colaborarea cu  Consiliul Local

În anul 2024, am menținut o relație 
mixtă cu membrii consiliului având o co-
laborare constructivă în pofida dezacordu-
rilor. Au fost convocate 7 ședințe ale con-
siliului, inclusiv 2 extraordinare, iar unele 
decizii ale consiliului au fost notificate de 
Cancelaria de Stat. De asemenea, atragerea 
investițiilor în domeniile infrastructurii, 
mediului, social și cultural a fost realizată 
cu sprijinul consiliului.

Interacțiunea cu cetățenii și trans-
parența

Pe parcursul anului 2024, menținerea 
contactului cu rezidenții a avut loc prin di-
verse canale, inclusiv întâlniri, rețele sociale 
și e-mail. Au fost emise 454 de ordine, tri-
mise 1.361 de scrisori oficiale și răspunsul 
la peste 2.527 de cereri și petiții. Site-ul web 
oficial al Primăriei și pagina de Facebook 
au fost optimizate pentru a îmbunătăți co-
municarea cu locuitorii. Au fost desfășura-
te consultări publice și sondaje pe teme de 
interes public.

Colaborarea cu partenerii de 
dezvoltare

Pe parcursul perioadei de un an de 
zile s-a reușit continuarea relațiilor con-
structive cu mulți parteneri internaționali 
și naționali de dezvoltare (PNUD Mol-
dova, USAID; Biroul de Cooperare al El-
veției, Ambasada României, Casa Regală a 
României, Organizația Internațională pen-
tru Migrație, Delegația UE, Consiliul Eu-
ropei), IDIS ,,Viitorul” etc. Au fost găzduite 
întâlniri cu ambasadori și reprezentanți 
din diverse țări și stabilite parteneriate cu 
municipalități din Slovacia, România și alte 
țări. Colaborarea cu organizații precum 
CALM și Automobil Club Moldova a dus 
la dezvoltarea unor diverse proiecte. Toto-
dată, aducem mulțumiri pentru implicarea 
companiilor precum Sandra, Ghervas Pet-
rol și Euroaccent în sprijinirea activităților 
comunitare. 

Proiecte realizate
Pe parcursul anului s-a reușit a atrage 

mai multe proiecte, care au adus suplimen-
tar în oraș numeroase beneficii, milioane 
de lei adăugător în buget și ne-au deschis 
noi posibilități:

I. Proiectul Servicii de sanitație și ca-
litate cu un mediu nepoluat mai aproape 
de Ialoveni, Programul Național „Satul 
European”, (perioada de implementare 
2022-2024), buget total - 7.002.677,67 lei, 
cofinanțare buget local;

II. Proiectul în cadrul Programului 
Național „Satul European Expres” Ex-
tinderea serviciilor de creșa în instituțiile 
preșcolare din or. Ialoveni, (perioada de 
implementare 2024), buget - 512.000 lei, 
cofinanțare buget local;

III. Proiectul Dezvoltarea infrastructu-
rii sportive în or. Ialoveni prin construcția 
terenului de mini fotbal cu înveliș artificial 
in sectorul Albeni, (perioada de imple-
mentare 2023-2024), buget - 447.083,35 
lei, cofinanțare buget local;

IV. Proiectul Crearea unei zone 
de agrement în Ialoveni, (perioada de 
implementare 2021-2024), bugetul 
total -11.7 milioane MDL, Sursa de 
finanțare ADR, cofinanțare buget lo-
cal, 4 milioane MDL;

Continuare pe pagina 3...
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V. Proiectul Sporirea calității vieții locuitorilor din 
orașul Ialoveni prin intermediul procesului de revitalizare 
urbană (perioada de implementare 2024), bugetul total - 
500.100 MDL, amenajarea a 2 terenuri de joacă, 5 căsuțe 
mobile din lemn, materiale pentru activități artistice și de 
întreținere urbană, Fondul de Granturi cu suportul parte-
nerilor din Polonia, cofinanțare buget local;

VI.	 Proiectul Consolidarea autonomiei energetice 
prin instalarea unui sistem fotovoltaic 50 kW la grădinița 
creșă pentru copii Lăstărel, (perioada de implementare 
2024), bugetul total – 20.000 Euro, Sursa de finanțare Fon-
dul Granturilor Mici al ODA Slovacă, cofinanțare buget 
local;

VII.	 Proiectul Crearea unei grupe adiționale de creșă 
publică la Grădinița nr. 1 ”Andrieș” din orașul Ialoveni, (pe-
rioada de implementare 2024), bugetul total - 512.034,47 
MDL, Crearea unei grupe adiționale de creșă publică cu 
capacitatea de 30 locuri anual, Sursa de finanțare UNCHR, 
cofinanțare buget local;

VII.	 Proiectul Crearea unei grupe adiționale de creșă 
publică la Grădinița nr. 1 ”Andrieș” din orașul Ialoveni, (pe-
rioada de implementare 2024), bugetul total - 512.034,47 
MDL, Crearea unei grupe adiționale de creșă publică cu 
capacitatea de 30 locuri anual, Sursa de finanțare UNCHR, 
cofinanțare buget local;

VIII.	Proiectul ,,În Coliba Albastră”, Construcția unui 
foișor mare în stil „Căciula lui Guguță” , (perioada de 
implementare 2024), bugetul total– 8.000 Euro, Sursa de 
finanțare IDIS Viitorul (Slovak AID), cofinanțare 50% bu-
get local;

IX. Proiectul Donarea bunurilor pentru educație tim-
purie, Donarea de paturi cu 4 nivele, scaune reglabile și 
seturi de mese pentru grădinițe, bugetul total - 52.090,9 
MDL, sursa de finanțare Helvetas Moldova;

Proiecte acceptate în 2024 pentru implementa-
re ulterioară:

X. Proiectul în cadrul Programului Național „Satul Eu-
ropean 2” Crearea unei grupe adiționale de creșa publică la 
grădinița nr.1 ,,Andrieș” din or. Ialoveni, (perioada de im-
plementare 2025), bugetul total - 1.186.669 lei, cofinanțare 
(86.669 lei) buget local;

XI. Proiectul de elaborare a PUG în cadrul Programu-
lui Național „Satul European”, Costul proiectului, aproxi-
mativ 2 mln. lei, 890.396,00 lei din proiect, restul va fi aco-
perit de Primăria or. Ialoveni, perioada de implementare, 
august 2025; 

XII. Proiectul Servicii de sanitație de calitate și un me-
diu nepoluat mai aproape de Ialoveni, Programul Național 
„Satul European”, buget total -7.982.436,07 lei, Buget local 
(1.030.532,50 lei); 

XIII.	Proiectul Crearea unei zone moderne pentru 
mobilitate sustenabilă, (perioada de implementare 2024-
2025), bugetul total -15.142.487 MDL, Sursa de finanțare 
FNDRL (70%), cofinanțare (30%) APL;

XIV.	Proiectul SPOTLOG, ,,Inovații logistice urbane 
verzi și social responsabile” (perioada de implementare 
2024-2027), bugetul total - 61.000 Euro, Sursa de finanțare 
INTERREG (80%), cofinanțare (20%) APL;

XV. Proiectul ,,REEF- Region putting energy Effici-
ency First”/ Regiunile care pun eficiența energetică pe 
primul loc. Îmbunătățirea capacității de management al 
eficienței energetice în administrația publică locală. Perioa-
da de implementare 2024-2027), bugetul total - 153.952,00 
EURO, Sursa de finanțare INTERREG, cofinanțare APL 
(30.790,40 EURO);

XVI.	Proiectul Planificare Urbană Strategică pentru 
Dezvoltare Durabilă, Perioada de implementare 2024-
2027, bugetul total - 101.641,00 EURO, Sursa de finanțare 
INTERREG, cofinanțare APL 20.328,20 EURO; 

XVII. Beneficiem de Îmbunătățirea managementului 
și controlului cheltuielilor, Evaluarea Strategiei de Dez-
voltare Socio-Economică (SSEDolc) 2019–2025, inclusiv 
actualizarea SSEDolc, facilitarea schimbului de experiență 
și sprijin extern, consolidarea dezvoltării socio-economice 
locale.

Raportul de activitate al primarului orașului Ialoveni 
Sergiu ARMAȘU poate fi accesat pe pagina web a primări-
ei Ialoveni www.ialoveni.md

Căi de acces sigure pentru 
locuitorii din Sectorul Huțuleuca 

Grupa creșă de la Grădinița
„Andrieș”, reabilitată 

Primul proiect de eficiență energetică 
în sectorul rezidențial din Ialoveni 

În urma solicitărilor venite din partea locui-
torilor din sectorul Huțuleuca, Administraţia de 
Stat a Drumurilor, SA Drumuri Ialoveni în co-
laborare cu Primăria orașului Ialoveni, a finali-
zat construcția unui trotuar destinat pietonilor. 

Această inițiativă are drept scop îmbunătățirea 
siguranței în trafic, facilitând în același timp ac-
cesul locuitorilor la transportul public. 

Noul trotuar reprezintă un pas important în asigura-
rea unor condiții sigure și confortabile pentru locuitorii 
din zonă, în special pentru copii, vârstnici și persoanele 
cu mobilitate redusă. Prin această amenajare, se reduce 
riscul accidentelor rutiere, oferindu-le pietonilor o cale 
de acces sigură și bine delimitată de partea carosabilă. 

Locuitorii beneficiază acum de un acces mai facil 
la stațiile de transport public, ceea ce le permite să se 
deplaseze mai ușor către alte zone ale orașului. Aceas-
tă infrastructură modernizată contribuie la creșterea 
mobilității urbane și la încurajarea utilizării mijloacelor 
de transport în comun. Autoritățile locale și-au propus 
astfel să continue proiecte menite să crească siguranța și 
confortul locuitorilor.

Grădinița „Andrieș” din orașul Ialoveni 
devine un simbol al colaborării eficiente în-
tre autoritățile publice locale și partenerii 
internaționali. Inaugurarea oficială a grupei 
creșă complet reabilitate, denumită „Îngerașii”, 
este rezultatul unui proiect realizat cu sprijinul 
Primăriei orașului Ialoveni, al organizațiilor 
internaționale UNHCR-Moldova și Acted Moldo-
va, precum și al Consiliului raional Ialoveni.

Reabilitarea grupei creșă „Îngerașii” a fost realizată 
la cele mai înalte standarde și a inclus schimbarea sis-
temului de încălzire, instalarea unei rețele electrice noi, 
instalarea pardoselii calde , nivelarea pereților și alte 
îmbunătățiri esențiale pentru a oferi copiilor un mediu 

sigur, modern și confortabil. Primăria orașului Ialoveni 
și-a adus o contribuție esențială la acest proiect, impli-
cându-se activ în coordonarea lucrărilor și facilitând co-
laborarea între toți partenerii implicați. 

Mulțumirile noastre se îndreaptă către Guvernul 
Republicii Moldova, Ministerul Muncii și Protecţiei 
Sociale al Republicii Moldova, partenerii internaționali 
UNHCR și ACTED, dar și către toți cei care au contribu-
it la realizarea acestui proiect. Primăria orașului Ialoveni 
își reafirmă angajamentul de a promova și susține pro-
iecte care să aducă schimbări pozitive în viața cetățenilor 
și să contribuie la un viitor mai bun pentru generațiile 
care vin. 

„Copiii sunt viitorul comunității noastre, iar 
investițiile în educație sunt prioritare. Mulțumim AC-
TED pentru sprijinul oferit, care ne-a permis să realizăm 
această reparație importantă,” a declarat vice-primarul 
Veaceslav Cernat, în timpul vizitei de recepție a lucrări-
lor executare la grădiniță. 

Grădinița Andrieș deservește peste 400 de copii 
anual, fiind una dintre cele mai importante instituții 
preșcolare din regiune. Cu ajutorul acestei finanțări, 
micuții vor beneficia de un spațiu modern și prietenos, 
care le va încuraja dezvoltarea armonioasă în cele mai 
bune condiții.

Asociația de Proprietari în Condominiu 
A5501-0027, situată pe str. Alexandru cel Bun 
5/2, a organizat o ședință de informare a loca-
tarilor blocului despre rezultatele raportului de 
audit energetic elaborat gratuit prin interme-
diul Centrul Național pentru Energie Durabilă 
în cadrul apelului din 2024. La ședință au par-
ticipat directorul CNED, dl Ion Muntean, prima-
rul orașului Ialoveni, dl Sergiu Armașu și vice-
primarul orașului Ialoveni, dl Veaceslav Cernat.

Dl Ion Munteanu a explicat că asociația va beneficia 
de cofinanțare din Programul Fondul pentru Eficiență 
Energetică în sectorul Rezidențial din Moldova (#FE-
ERM) pentru a elabora documentația de proiect și a 
implementa lucrările de reabilitare energetică, detailând 
mecanismul de acordare a grantului financiar în valoare 
de 70 % din valoarea proiectului și etapele de realizare 
a lucrărilor propriu-zise. Dl primar Sergiu Armașu a 
menționat că reabilitarea blocului acestei asociații este o 
inițiativă salutabilă care va fi un exemplu de urmat nu 
doar pentru fondul locativ vechi din oraș, dar și din țară, 
fiind printre primele clădiri rezidențiale ce urmează a fi 
renovate prin intermediul acestui proiect și care va primi 
un aspect modern. De asemenea, primăria va acorda tot 
sprijinul necesar pentru un parteneriat de succes între 
administrația publică locală și locuitorii blocului.

Reabilitarea energetică a blocului locativ va aduce o 
serie de beneficii pentru locatari, printre care reducerea 
pierderilor de energie cu până la 75 %, reducerea factu-
rilor la energie urmare a creșterii eficienței energetice a 
clădirii, creșterea nivelului de confort termic în aparta-
mente și a calității vieții locatarilor. 
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S P O R T 

Competițiile pentru Campionatul Raionului Ialo-
veni la volei au demonstrat încă o dată nivelul înalt al 
pregătirii echipei de volei a fetelor din orașul Ialoveni. 

Acestea au reușit să impresioneze atât prin pregătirea fi-
zică, cât și prin cea tactică, iar acest lucru le-a permis să 
ofere un joc captivant și interesant, plin de momente de 
neuitat. Performanțele echipei au fost remarcabile, fieca-
re meci fiind o dovadă a muncii susținute și a dedicației 
antrenoarei și jucătoarelor. Cu o tehnică bine pusă la 
punct și o abordare strategică solidă, echipa Ialoveni a 
reușit să atragă susținerea publicului și să demonstreze 
potențialul enorm pe care îl au în continuare.

Efortul și dedicarea fetelor au fost răsplătite, iar la fi-
nalul competiției, echipa de volei a orașului Ialoveni s-a 
clasat pe locul I la nivel de raion. Acest rezultat sublini-
ază nu doar talentul și munca de echipă, ci și potențialul 
enorm al fetelor de a se afirma în competițiile de volei 
din viitor. 

Fotbaliștii din Ialoveni, au demonstrat încă o dată 
talentul și determinarea lor pe teren. Echipele locale, 
de la cei mai tineri sportivi până la veterani, au obținut 
rezultate excepționale în competițiile desfășurate. Echi-
pa de copii sub 11 ani a reușit o performanță deosebită, 
câștigând Turneul de iarnă „Chișinăul de seară”. Tinerii 

jucători au dat dovadă de pasiune, spirit de echipă și o 
tehnică impresionantă, reușind să învingă echipe puter-
nice. 

Și echipa de seniori a orașului Ialoveni a avut un 
parcurs strălucit, obținând o victorie importantă care 
le-a asigurat calificarea în finala Turneului Republican 
„Chișinăul de seară”. Această reușită reflectă munca asi-
duă și pregătirea constantă a jucătorilor, care au demon-
strat pe teren ambiție și profesionalism. 

În același spirit de competiție și performanță, echi-
pa de fotbal a veteranilor din Ialoveni a avut un rezultat 
remarcabil, calificându-se în Play-off-ul competiției de 
iarnă AMOLIGA-Ialoveni. Experiența și dăruirea aces-
tor sportivi au fost esențiale pentru acest succes, arătând 
că pasiunea pentru fotbal nu are vârstă. Aceste realizări 
subliniază valoarea și potențialul fotbalului din Ialoveni, 
reflectând eforturile antrenorilor, susținerea comunității 
și dedicarea jucătorilor. 

 Voleibaliștii din orașul Ialoveni au obținut o nouă 
victorie meritată în cadrul Campionatului Raional de 
Volei pentru veterani 45+, desfășurat pe 15 februarie 

2025. Competiția a avut loc în sala sportivă a Liceului 
Teoretic „Petre Ștefănucă” din Ialoveni, organizată de 
Consiliul Raional Ialoveni conform calendarului spor-
tiv al raionului. Echipa din Ialoveni s-a impus în toate 
meciurile, demonstrând o performanță deosebită și 
obținând titlul de campioană a raionului. Această victo-
rie reflectă munca, dăruirea și determinarea sportivilor 
noștri, care continuă să reprezinte cu mândrie orașul 
nostru în competițiile raionale.

Primarul orașului Ialoveni, dl Sergiu ARMAȘU, feli-
cită echipa și toți cei implicați în acest succes, mulțumind 
pentru contribuția lor la dezvoltarea sportului în comu-
nitatea noastră. 

Primul ialovenean născut în maternitatea 
din orașul Ialoveni în acest an este un băiețel. 
Barza a poposit în familia soților Adrian și Irina 
Frunza, bebelușul fiind primul copil în această 
familie. 

Conform unei frumoase tradiții stabilite pe parcur-
sul anilor, primarul Sergiu Armașu a felicitat părinții 
nou-născutului, familia cu acest frumos eveniment, do-
rindu-le multă sănătate, bucurii, micuțul să crească feri-
cit împreună ca părinții, rudele și prietenii.

Pentru soții Mina și Ana Chirpat din orașul Ia-
loveni acest an este deosebit, el fiind marcat de o 
frumoasă sărbătoare de familie – Nunta de Aur, 
simbolul aurului, fiind puterea, înțelepciunea, 
prosperitatea unei casatorii. 50 ani de căsnicie 
ai acestei frumoase familii au demonstrat că în 
casa lor au dominat afecțiunea și optimismul, 
dragostea și respectul, încrederea și devotamen-
tul reciproc. 

Dl Veaceslav Cernat, viceprimarul orașului Ialoveni, 
a felicitat sărbătoriții cu jumătate de secol trăiți împre-
ună, menționând că ei au trecut împreună prin toate 
încercările vieții și în orice situație au găsit cuvintele 
și soluțiile potrivite, au știut să acorde sprijin, ajutor și 
atenție tuturor membrilor familiei, ei duc cu brio prin 
timp iubirea lor, devotamentul, înfruntând provocările 
și greutățile vieții. El a dorit omagiaților sănătate, ani pli-
ni de iubire, armonie și împăcare, iar cei dragi să le fie 
mereu alături. Sărbătoriții au fost felicitați de către rude 
și prieteni cu onorabilul jubileu, dorindu-le sănătate, 
pace și bucurii.

Conform unei frumoase tradiții, sărbătoriții au sem-
nat în Cartea de Onoarea a omagiaților, înscriind astfel 
încă o filă în acest album comemorativ a familiilor din 
Ialoveni.

Biroul de Probațiune Ialoveni amintește tuturor șoferilor despre riscul conducerii vehiculelor în sta-
re de ebrietate alcoolică și/sau narcotică, atât pentru propria viață dar și pentru siguranța celorlalți 
participanți la traficul rutier – indiferent de sancțiune.

În Moldova, conducerea în stare de ebrietate a mijloacelor de transport constituie o încălcare foarte gravă, iar pe-
deapsa este reglementată fie în baza art. 264/1 din Codul penal sau în baza art.  233 din Codul contravențional, în 
dependență de concentraţia vaporilor de alcool în aerul expirat. Începând cu 7 septembrie 2024 starea de ebrietate este 
atestată la o concentrație mai mare de alcool. Odată cu aceasta, sunt aplicate și pedepse mai aspre, amenzi de la 75.000 
la 150.000 de lei sau închisoare de la 1 la 3 ani.  Rămâne neschimbată pedeapsa complementară pentru aceste încălcări, 
în codul penal - anularea dreptului de a conduce mijloacele de transport, iar în codul contravențional – privarea de 
dreptul de a conduce vehicule pe un termen de la 6 luni la 3 ani.

Potrivit art. 211 alin.(2) din Legea nr. 131 din 07.06.2007 privind siguranța traficului rutier, dreptul de conduce-
re anulat poate fi redobândit, în condiții generale, după decăderea temeiurilor de anulare a acestuia, la prezentarea 
unei dovezi în acest sens, și susținerea de către solicitant, la autoritatea competentă, a examenului de calificare pentru 
obținerea dreptului de a conduce vehicule, pe categorii și subcategorii de vehicule solicitate. Suplimentar, dreptul de 
conducere anulat poate fi redobândit după frecventarea programului probațional antialcoolic și antidrog și expirarea 
termenului de 4 ani din momentul condamnării.

Cu referire la date statistice, în 11 luni ale anului 2024 Biroul de Probațiune Ialoveni a înregistrat 32 sentințe în 
privința la 32 persoane condamnate în baza art. 264/1 Cod penal – conducerea mijlocului de transport în stare de 
ebrietate alcoolică cu grad avansat, cărora le-a fost aplicată pedeapsa complementară anularea dreptului de a conduce 
mijloace de transport.

Tot în această perioadă a fost aplicat programul probațional antialcoolic și antidrog, numit și ”Drink&Drive”, în 
privința a 16 persoane, doritoare de a-și redobândi dreptul de a conduce vehicule.

Numărul persoanelor care au frecventat programul probațional ”Drink&Drive” variază de la an la altul. Pentru 
comparație, în anul 2020 au frecventat programul 9 persoane; în anul 2021 – 20 persoane; în anul 2022 – 6 persoane; 
în anul 2023 - 7 persoane. 

Programul este format din 12 sesiuni, cu o durată de 3 luni, și scopul acestuia este de a reduce recidiva pentru 
conducerea sub influența alcoolului.  În acest program este inclusă o zi în care persoanele o petrec la centrul de me-
dicină legală, în scopul de a conștientiza riscul de a conduce beți la volan. În ziua petrecută acolo, timp de cinci ore, 
asistă la toaletarea cadavrelor, la pregătirea pentru autopsie și la alte proceduri.  

Natalia Gojin,
Consilier principal,   Biroul de probațiune Ialoveni 

FELICITARE

Jubileul de aur al 
familiei Chirpat

Alcoolul la volan. Ce riști?

În primele luni ale anului în curs sportivii orașului Ialoveni au participat la diverse competiții 
demonstrând o pregătire fizică bună.

*** *** ***
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